

FRANCIA Y EL VATICANO

La publicación en el *Journal Officiel* de los documentos diplomáticos relativos a la cuestión de los Obispos, que ha terminado con la ruptura de relaciones entre el gobierno de la República y la Santa Sede, pone en plena luz el desarrollo de esta lamentable discordia, resultando de su lectura, según juiciosamente observa *Le Temps* en su número de hoy, que el deseo de romper, que se atribuía exclusivamente al gobierno francés en atención a las tendencias que en el mismo predominan, existía también al menos según los textos publicados, en la Curia romana.

«Que tratándose de un país profundamente católico—dice el citado periódico—en que la unión entre el trono y el altar fuera muy estrecha, tomara la Santa Sede a beneficio de inventario las estipulaciones del pacto constitutivo de las relaciones entre el Estado y la Iglesia, sería ya bastante torpe y hasta imprudente. Pero que tratándose de Francia y del ministro Combes, fante de modo tan notorio a dichas estipulaciones, llena realmente de desconcierto, haciendo suponer de su parte un deseo oscuro de jugar el todo por el todo y de hacer imposible toda inteligencia.»

Hay que advertir que al consignar estos juicios el *Temps* rectifica lo que había dicho con anterioridad a la publicación hecha por el gobierno francés de la correspondencia oficial relativa a este asunto, lo cual debe tenerse en cuenta como indicio de que realmente, aun tratándose de un ministro en que no predominase la nota anticlerical, como en el que preside M. Combes, el resultado del conflicto, dada la forma en que éste fué planteado, hubiera sido seguramente el mismo.

La ruptura de relaciones, por sí sola, tratándose de un país en condiciones distintas de las en que se encuentra Francia actualmente, podía constituir sólo una dificultad de carácter transitorio en que, puesta un poco de buena voluntad de una y otra parte, se llegaría a restablecer la buena armonía. País, esencialmente católico, es Austria, y sin embargo, se encontró también en algún momento en la misma situación en que ahora se encuentra la República francesa respecto al Vaticano, sin que esto alcanzara ulterior gravedad. De Bélgica se ha recordado también ahora un precedente semejante que asimismo tuvo término amistoso.

Pero ni en Austria, ni en Bélgica había un gobierno empujado por sus más vehementes partidarios, los que además constituyen su principal apoyo en el Parlamento, en sentido hostil a toda relación con la Iglesia, no pudiendo, por tanto, la ruptura diplomática considerarse como un paso hacia la denuncia del Concordato, supresión del presupuesto eclesiástico, y en fin, absoluta separación entre la Iglesia y el Estado.

Aunque algunos de nuestros colegas consideran que el llevar las cosas hasta sus últimas consecuencias no entraña para la paz pública ni para los intereses generales de Francia peligro alguno, de muy distinto modo opinan periódicos como el que hemos citado, que no podrá ciertamente ser tachado de clerical.

La parte importante de la opinión francesa que representan los republicanos progresistas, es decir, todo el elemento templado y conservador dentro de la República, ve con inquietud el camino que M. Combes, empujado por sus amigos, se dispone a seguir, expresando temores e inquietudes que en un país donde se cuentan por millones los católicos, no pueden menos de tener fundamento.

La guerra

Ataque á Port-Arthur.— Rusos rendidos.— Intimación á la plaza.

Londres 1.º—Desde Shanghai dicen a *The Morning Post* que los japoneses comenzaron el día 28 del pasado Julio el ataque general á las obras de defensa de Port-Arthur.

Ocurrió el rumor de que ocho contratorpederos lograron escapar de la rada de Port-Arthur.

§ Todos los informes coinciden en que en el ataque los japoneses, á costa de grandes pérdidas, se apoderaron de tres de los fuertes de Port-Arthur. Después intimaron la rendición á la plaza.

El general Stooss contestó que no se rendiría mientras dispusiera de soldados para combatir.

Se espera el ataque anunciado por los japoneses para el martes, como el definitivo.

El correspondiente de *Daily Telegraph* en Tokio, confirmando un rumor que circuló hace pocos días en la *Keu*, Che fu y otros puertos chinos, anuncia que el 24 de Julio salieron de Port-Arthur dos grandes vapores fueros de 6.000 toneladas con numerosos paisanos á bordo y escoltados por una escuadrilla de contratorpederos.

La flota japonesa de contratorpederos los dió caza, los cercó y los rusos snarbolaron la bandera blanca, acabando por rendirse.

Muerte del general Keller

San Petersburgo 1.º—Kuropatkin confirma que ha sido herido Keller en el desfiladero de Jazeline, muriendo veinte minutos después.

Los rusos ocuparon sus posiciones en la batalla de ayer.

El hijo de Tolstoi.—Soldados locos.

París 1.º—Dice que el hijo de Tolstoi que había ido á la guerra como voluntario, ha sido muerto en uno de los últimos combates.

Han sido conducidos á Moscú 13 oficiales y ocho soldados, que se han vuelto locos durante la guerra.

Los agregados militares españoles.

El jefe de la misión militar española en la Manchuria, señor marqués de Mendigorría, ha felicitado al capitán Sr. La Cerda por su valeroso proceder en las operaciones de la división cosaca.

El capitán La Cerda y el teniente Jovenis operan ahora con una de las divisiones rusas recientemente llegadas desde la Rusia europea al teatro de las operaciones.

MÉXICO—SU EVOLUCION SOCIAL

Bajo este título acaba de publicar en Barcelona, la casa editorial de Ballestré y Compañía, de Méjico, una obra de las que por su asunto, inspirado en vastas miras patrióticas, por su extensión, por el carácter artístico de su edición y hasta por el tamaño de sus tres gruesos tomos, encerrados en lujosas encuadernaciones, merecen con justicia el calificativo de monumental. No se trata, como en otras publicaciones aparatosas, de una traducción más, ni de un farrago de noticias tomadas de segunda mano, aquí en España, por escritores más ó menos aptos para llenar páginas y páginas. Se trata, por el contrario, de una obra escrita de intento por escritores mejicanos muy distinguidos, con el fin de dar cuenta exacta y completa de los grandes progresos realizados por aquella noble nación en el siglo XIX.

Tiene, pues, de española esta publicación la lengua inmortal con que los españoles difundimos en América la civilización del Renacimiento, la forma hermosa de la edición, el arte que la avalora y el lugar en que ha sido hecha. El alma es mejicana, poseída del orgullo legítimo de la obra de progreso realizado con las propias fuerzas y la fe inquebrantable que le inspira su destino. Merece por consiguiente aplauso entusiasta, consideración grande, examen detenido, y de nosotros los españoles el amor fraternal que no pueden menos de inspirarnos los hijos de aquella «Nueva España» y las muestras gallardas de su inteligencia. El pensamiento capital de la obra, publicada bajo la dirección de D. Justo Sierra, es poner de manifiesto los esfuerzos propios para conquistar primero la independencia; después la libertad, trazando á grandes rasgos la marcha de una sociedad de espíritu latino en condiciones geográficas y etnográficas singularísimas; y después de estos antecedentes presentar bajo todas sus fases el progreso realizado y el grado de adelanto alcanzado al terminar el siglo.

Para que tal manifestación sea más completa, ó mejor dicho, alcance la resonancia universal perseguida, se han hecho traducciones al francés y al inglés, que han sido dadas á la estampa al propio tiempo que el texto español.

Comienza la obra con una descripción geográfica del territorio de Méjico y estudio sociológico de sus habitantes, por el ingeniero D. Agustín Aragón, acompañada de vistas de ciudades y de algunas bellezas naturales; más reproducciones fotográficas de la variedad de tipos indígenas, algunos de los cuales, como son los indios de Tehuantepec, conservan rasgos fisiológicos y hasta indumentarios de los primitivos pobladores y mestizos del Yucatán, muestran por el contrario rasgos españoles. Sigue una extensa historia política, debida al citado D. Justo

Sierra, que trata sucesivamente de las civilizaciones aborígenas y de la conquista española; del período colonial; la independencia hasta la caída del Imperio, y por fin, la República, cuya era actual es el resultado de tanto y tanto esfuerzo y de los elementos de cultura aprovechados oportunamente.

No es posible repasar sin emoción aquella parte, la historia de *Nueva España*, que es parte, á su vez, de la historia de nuestra vieja España, cuando las demasías, intolerancias y fanatismos, nos precipitaban á irremediable decadencia, y aquella historia, amasada con sangre de nuestra sangre, se nos manifiesta viva en los retratos de nuestros compatriotas, que interrumpen el texto en aquellas páginas, y en monumentos como el Palacio del Gobierno en Guadalajara de allá, cuya portada borrosa nos recuerda en sus caprichosas columnas la portada del palacio del Infante en Guadalajara de acá; como en la portada de la casa de Montejo en la mejicana Mérida, vemos el gusto plateresco de las casas nobles de Castilla, y en el patio del edificio que ocupó la Inquisición en Méjico vemos la fría arquitectura que tuvo su comienzo en El Escorial. Hay en tierras mejicanas una página que escribir, interesante, de la historia del arte español.

Sirven de complemento á esta parte histórica un interesante trabajo de D. Julio Zarate sobre las instituciones políticas de los Estados de la Federación mejicana y de sus relaciones internacionales; y á esto sigue un estudio del Ejército nacional por el general D. Bernardo Reyes.

Se hallan después otros trabajos, á nuestro modo de ver todavía más interesantes. El primero, debido al Dr. D. Porfirio Parra, es sobre la ciencia en Méjico, señalando los buenos elementos de trabajo, museos, laboratorios, etc., con que allí cuentan los sabios, la protección que del Estado reciben los centros docentes y los estímulos que prestan particulares y corporaciones ofreciendo valiosos premios en metálico á los frutos mejores de la investigación.

Otra de estas memorias, suscrita por don Ezequiel A. Chaves, es un extenso y completísimo estudio de la educación nacional, cuyo orociente desarrollo histórico marca, señalando los efectos sociales de las instituciones educativas, los estudios especiales, la organización analítica de la instrucción, el brillante estado de las Escuelas Normales de la República, la reorganización últimamente operada en la segunda enseñanza y en las Escuelas especiales, y, por fin, la irradiación de los sistemas educativos y la difusión de la enseñanza. Este estudio es de sumo interés hoy que los problemas sociológicos piden justamente esa difusión de la enseñanza.

Quien se sienta inclinado á más amena lectura, la hallará en el resumen histórico crítico de la literatura mejicana, por don M. Sánchez Mármo.

El trabajo de D. Miguel P. Macedo sobre el Municipio, establecimientos penales y de asistencia pública, con importantes datos estadísticos; los estudios de la evolución jurídica mejicana, por D. Eusebio Pardo; de la evolución agrícola, por D. Jenaro Raigosa; de la evolución minera, por D. Gilberto Crespo; de la evolución industrial, por don Eduardo Zárate; las Memorias de D. Pablo Macedo sobre obras públicas y comunicaciones, ó historia de la Hacienda mejicana, completan la obra, sobre todo con el brillante cuadro de sus magníficas fuentes de riqueza y los abundantes frutos del trabajo en aquel país. Acaso estas Memorias, llenas de datos estadísticos de poderosa elocuencia, constituyen la parte más importante de la publicación, cuyo director la cierra con un bosquejo de la historia contemporánea.

Tal es el texto de la obra. Sus ilustraciones, numerosas y bellas, muchas intercaladas, otras constituyendo láminas aparte, de vistas de ciudades, sitios ó monumentos, retratos, edificios, etc., son fotografías de la casa Thomas, de Barcelona, tan buenos como los mejores que se hacen en el extranjero, y no solamente prestan á las citadas páginas el poderoso atractivo del arte, sino que dan á conocer con toda exactitud lo mucho digno de admiración que Méjico encierra.

Lleva además la publicación portadas y alegorías de artistas españoles como Apolos, Mestros, Riquer y Pellicer.

La impresión, esmeradísima y elegante, se ha hecho en las prensas de la casa Salvat y Compañía, de Barcelona.

En suma, la obra de que tratamos es una manifestación magnífica que hace Méjico de su labor progresiva y de la prosperidad de que hoy se envanece; y con ella parece como que ha querido esa noble nación estrechar los lazos fraternales que le unen á España, buscando en ella el concurso artístico para que el alarde fuese más hermoso y las primicias del esfuerzo fuesen ofrecidas á la antigua madre patria.

José Ramón Melida.

Nombramiento de catedráticos

Incompatibilidades

La *Gaceta* publica hoy un importante real decreto del ministerio de Instrucción pública estableciendo diversas incompatibilidades para el ejercicio del profesorado.

En el preámbulo se hace constar que, con monarca del profesorado en general y con

perjuicio de la enseñanza, que ve con frecuencia las clases regentadas interinamente por largos períodos de tiempo, viéndose dando el caso en la obtención de las cátedras, auxiliares, ayudantías, escuelas y demás cargos facultativos dependientes de este ministerio, de que transcurran dilatados lapsos desde el anuncio de su provisión hasta la fecha en que son provistas, por dejar transcurrir los interesados, que ejercen otros cargos, los plazos posesorios, una vez nombrados, sin efectuar dentro de ellos esta posesión, y reteniendo así, hasta que los agotan, la cátedra de la que son electos y el cargo que desempeñan y por el que optan al fin.

He aquí la parte dispositiva de dicho decreto:

«Artículo 1.º El nombramiento á su instancia por traslación, concurso ó oposición de catedrático, profesor auxiliar, ayudante, regente ó maestro de cualquier otra clase de enseñanza, implicará por sí mismo la existencia de la vacante de cualquier otro cargo dependiente del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes que desempeñará el nombrado en aquella fecha, haciéndose la declaración expresa de la vacante en el nombramiento que obtuviere el interesado.

Art. 2.º Para los efectos del percibo de haberes, el nombrado que estuviere en el caso del artículo anterior se considerará posesionado del nuevo cargo en la fecha de su nombramiento.

Art. 3.º El plazo de cuarenta y cinco días hoy concedido para tomar posesión, obliga á presentarse al desempeño de la nueva función docente dentro del mismo, entendiéndose que el que lo dejase transcurrir renuncia al nuevo cargo sin poder volver al que desempeñaba.

4.º Una vez ingresada en el respectivo registro la instancia solicitando la traslación ó presentación á concurso ó oposición, no podrá el interesado hacer renuncia de su pretensión, y vendrá obligado á admitir el cargo que le correspondiese si fuese nombrado.

Art. 5.º Las disposiciones de este real decreto no se aplicarán hasta quince días después de su publicación en la *Gaceta*, en cuyo plazo podrán los interesados retirar las instancias ó solicitudes que tengan presentadas en demanda de cargo distinto del que actualmente desempeñen.»

Los estudios de Agricultura

La *Gaceta* publica hoy un real decreto del ministerio de Agricultura suprimiendo á partir del próximo curso de 1904-905 en los Institutos generales y técnicos los estudios elementales de agricultura.

Las asignaturas cursadas y aprobadas por sus alumnos de todas clases hasta el presente curso inclusive, que sean comunes al bachillerato, serán reconocidas con validez académica para este grado.

El ferrocarril de Canfranc

La *Gaceta* publica hoy un real orden del ministerio de Agricultura disponiendo que signifique á la Compañía concesionaria del ferrocarril de Canfranc, la necesidad de que dentro del plazo de un mes dé cumplimiento á los preceptos que la conciernen entre los que se prescribieron en 6 de Abril de 1894, y que se referían al estado del proyecto de sección comprendido entre Jacá y la boca meridional del túnel de Sempert.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Los derechos de importación y exportación.

Tánger 1.º—Los intérpretes de las legaciones se han reunido hoy para traducir una circular enviada por el gobierno marroquí á los representantes extranjeros, y en la cual se declara «que en atención á tener que pagar los intereses y amortización del empréstito y reorganizar el ejército para atender á la seguridad de los europeos, própense elevar los derechos de importación y exportación.»

La traducción de la circular será remitida á los gobiernos europeos, con objeto de que éstos decidan si es ó no atendible la proposición del Sultán.

El examen de dicha circular fué el asunto que trataron los representantes en la última reunión que celebraron.

Trabajos del Regni.—El ejército imperial.

Melilla 1.º—En el zoco de Benicisat y otros del Rif se han leído cartas del Regni pidiendo dinero, hombres y municiones. A Guelaya ha enviado 15 mulas con el fin de que se las devolvían cargadas de municiones.

El ejército imperial que opera en la frontera argelina contra Bu Amama, hállase demoralizado por la irregularidad con que se reciben las pagas, y esto no puede menos de facilitar los proyectos del pretendiente.

La noticia de la toma de Uxda no parece confirmarse.

El Regni se encuentra en la alcazaba de Za, situada en la confluencia del río Za con el Muluya. En dicho lugar esperará los contingentes rifíes. Después se unirá con Bu Amama y juntos atacarán al ejército imperial y tratarán de tomar á Uxda.

LOS FERROCARRILES TRANSPIRENAICOS

París 1.º—Los delegados franceses de la comisión internacional de los ferrocarriles transpirenaicos, han obsequiado esta noche á los españoles con un banquete y después les han invitado á un palco de la Ópera, donde se representa *Tanhauser*.

La firma del convenio tardará aún algunos días, á causa de las múltiples formalidades que es preciso llenar previamente.

FRANCIA Y EL VATICANO

París 1.º—Monseñor Lorenzelli, Nuncio que ha sido en París, ha llegado á Roma.

Ha conferenciado extensamente con el secretario de Estado, Merry del Val.

En el próximo Consistorio de Cardenales se tratará, con toda detención, del conflicto con Francia. Para que los asistentes á la reunión conozcan bien todos los antecedentes y pormenores del asunto, se circulará entre

ellos el *Memorandum*, de que ya se ha hablado, y que se hará público más tarde.

En el Banco de España

Los empleados y el gobernador
Ayer quedó solucionado el conflicto entre el gobernador del Banco y el personal de Madrid, ocasionado por haberse ascendido á tres empleados á quienes no correspondía por antigüedad.

El Sr. Castellano llamó á los jefes y les propuso que los funcionarios agradecidos con el ascenso que quiso darles el Sr. Castellano por elección, presenten la renuncia de éstos por escrito, para que el Consejo acuerde lo que proceda, y que el secretario, Sr. Miranda, interpretando el deseo de todos los empleados del Banco, presente al Consejo la moción de éstos, á fin de que se suprima el artículo 7.º del reglamento, y en lo sucesivo se hagan los nombramientos por rigurosos antigüedad y escala cerrada.

Como los empleados aceptan la propuesta del Sr. Castellano, el conflicto puede darse por terminado.

DE SAN SEBASTIAN

La Familia Real.—Lo que dice el ministro de Estado

San Sebastián 1.º—La Familia Real ha hecho hoy una excursión á Deva, yendo también el Rey.

El viaje lo han hecho en el magnífico automóvil del marqués de la Mina.

El Rey había pasado por la mañana á caballo, yendo hasta el fuerte de San Marcos y asistido después á las regatas desde el castillo de la Mota.

—Ha dicho el Sr. Rodríguez San Pedro que el embajador de España en París vendrá á San Sebastián del jueves al viernes de la presente semana. Visitará á la Familia Real y conferenciará con el Sr. Maura y con el ministro de Estado.

También son esperados los Sres. Villaverde y Dato.

Respecto á la actitud en que se supone colocado el Sr. Villaverde con relación al actual Gobierno, manifestó el Sr. Rodríguez San Pedro que, dada la significación del ex presidente del Consejo, no extrañaba que defendiera la necesidad de que el Gobierno atiende ante todo á la solución de las cuestiones económicas.

En razón á los eminentes servicios que ha prestado al país, se le había ofrecido por el Gobierno la embajada cerca del Vaticano, que no quiso aceptar por razones que se estimaron dignas de respeto; pero sin que esto implique que se encuentre distanciado de la actual situación política.

Los teatros.—Los heridos del domingo.

San Sebastián 1.º—En el teatro del Casino ha debutado esta noche la compañía de Euzkaldun y Ramfrez.

Ha tenido éxito, siendo muy aplaudida. Esta tarde han estado en San Sebastián María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, procedentes de Victoria.

El viaje lo han hecho en automóvil. Han venido para ver el teatro Tirso, donde trabajarán en Octubre.

Regresaron á Victoria inmediatamente pues esta noche dan función allí.

Los heridos de la Plaza de Toros continúan mejorando.

El marqués de Pidal sigue levantándose.

Escuadra italiana.—Los premios de las regatas.—Otras noticias.

A fines de Agosto, coincidiendo con la presencia en estas aguas de los barcos de guerra españoles, vendrá á San Sebastián una división de la escuadra italiana.

La forman los acorazados *Liguria* y *Lombardia*, el crucero *Piamonte*, tres torpederos y un aviso.

Las tripulaciones suman 2.500 hombres. Los barcos italianos permanecerán aquí pocos días. En honor de sus compatriotas, prepara la colonia italiana diversas fiestas.

El reparto de premios á los bandidos triunfantes en las regatas, que se verificará en el Club Náutico, será presidido por el Rey.

El banquete que con tal motivo se dará, será presidido por el Sr. Maura.

Mañana se espera que llegará aquí una comisión compuesta de los directores de las sucursales del Banco de España en Bilbao y de los Bancos de Bilbao y Vizcaya.

Estos tres señores vienen á tratar con los accionistas del ferrocarril de Elgoibar para ver si encuentran una solución á fin de evitar la situación de inminente quiebra en que se encuentra la Compañía.

El propósito que se persigue parece ser la fusión de las tres Compañías de Elgoibar, Durango y Central de Vizcaya, que son las que forman la red que hay que recorrer de aquí á Bilbao.

EL SR. MORET EN QUON

Discurso político

Gijón 2.º—Se ha celebrado en el teatro de Jovellanos el acto político organizado por el diputado por Villafranca del Bierzo, Sr. Balanda.

Al banquete asistieron 130 comensales, entre los que figuraron los Sres. Balanda, Sainza, Suárez Lacáin, Celleruelo, Aguilera, Gómez Arroyo, Páido, Frenes y Rivas (D. Natalio).

En los palcos hay muchas damas distinguidas.

Inauguró los brindis el Sr. Balanda con breves palabras de elogio al Sr. Moret.

Esto se levantó á hablar, siendo acogido con aplausos y vivas.

Salida á Asturias, y promete hablar prescindiendo de toda consideración ajena á los problemas políticos.

Evoca la memoria de Jovellanos, que tras á un mente el recuerdo de Sagasta, á quien tributa elogios.

Si el partido liberal—dice—ha de realizar la política práctica que anunció Jovellanos y formuló Sagasta, tiene que procurar que la vida pública de España encarne en la realidad.

Aborda en seguida la cuestión política, de la que dice entraña el problema religioso, que deja de serlo entregado á las pasiones de los hombres. Condena al Sr. Maura, afirmando que no sacará adelante sus propósitos en este terreno.

Como habian circulado rumores de que se apagarían las luces del local para apelar al delegado de la autoridad que asistía a la reunión, se presentó allí el jefe de vigilancia con algunos inspectores y varios agentes, no habiéndose llevado a cabo el supuesto propósito.

—Esta noche saldrá para Tolón el yate francés *María Rosa*, que conduce al gobernador general de Argelia y varios altos funcionarios de Aduanas de Francia.— *Mencheta*.

Barcelona 2 (5 t.)

El secretario del Gobierno civil ha dado parte al fiscal de los sucesos ocurridos ayer en San Felú de Llobregat.

Parece que será nombrado un juez militar, pues la Guardia civil dice que varios paisanos intentaron desarmar a un cabo de dicho instituto.

—En Villafraña del Panadés se han declarado en huelga los constructores de carrajes y chabolas.

Los primeros piden menos horas de trabajo y los segundos aumento de jornal. La huelga tiene carácter pacífico.— *Mencheta*.

LA GUERRA

Otro triunfo de los japoneses.

London 2.—Los periódicos de esta capital insertan un despacho de Tokio en el que se recoge el rumor de que los japoneses, después de dos días de combate, ocuparon la posición de Simontocheng al Sudeste de Hailchong. Los rusos tenían en dicha posición división y media de su ejército.— *Fabra*.

Tokio 2.—Después de dos días de combate, el general Kuraki derrotó a los rusos en dos combates distintos, librados en Yuhliku a Yanzuling.

Los soldados rusos

Paris 2.—Los periódicos japoneses publican la carta de un oficial de aquella nación refiriéndose al combate de Tientouhu en la cual hace las siguientes declaraciones:

«El soldado ruso en nada cede al japonés respecto al valor. A pesar del terrible fuego de artillería y de tener que pasar por encima de los cuerpos de sus compañeros muertos, los rusos se precipitaron sobre el enemigo con la bayoneta calada y llenos de un soberbio desprecio hacia la muerte. Parecían en un todo héroes de los pasados tiempos. Rusia es un enemigo temible, y haremos bien en no olvidarlo.»— *Febra*.

SUCESOS

Infraganti

Un sujeto llamado Francisco Marínaz Bianco ha sido detenido esta mañana en el momento en que se hallaba cogiendo dinero en el cajón de la taberna número 10 de la calle de Jesús y María.

DE SAN SEBASTIAN

Firma del Rey.—La embajada del Vaticano.—Las regatas.—Comisión de Tolosa.

San Sebastián 2 (129 t.)

El Rey ha firmado un decreto autorizando a la Dirección de Comunicaciones para adquirir por gestión directa 15.600 postes de pino sin sangrar, con destino a las líneas telegráficas del Estado.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha negado que en el último Consejo se tratase de la designación del nuevo embajador cerca del Vaticano.

El asunto—añadió—se tratará aprovechando la estancia del Sr. Maura en esta capital.

El Rey y los Príncipes de Asturias han asistido esta mañana a las regatas, embarcados en el vaporcito del *Giraldá*.

Gracias a un accidente que el balandro *Aupa* ganó la copa del Cantábrico.

El gobernador civil ha acompañado a la comisión de Tolosa, que esta mañana subió a Miramar para cumplimentar al Rey.— *Mencheta*.

Los sucesos de Ceuta.—Declaraciones del ministro de Marina

San Sebastián 2 (515 t.)

El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que no tienen importancia los incidentes ocurridos en Ceuta, los cuales son frecuentes por la compra y venta de ganado entre los moros y nuestra plaza. Ha repetido que el Gobierno desea fomentar el comercio en las posesiones españolas de Africa. Ha dirigido una Nota a Mohamed Torres pidiendo se evite la reproducción de dichos incidentes.

Al recibir la Nota, Mohamed Torres llamó inmediatamente al Caíd del campo para que adoptara las medidas apropiadas.

Respecto a los propósitos de modificación arancelaria con Marruecos, todavía no se ha dado conocimiento oficial. El Gobierno español no ha recibido ninguna Nota del Vaticano, aunque supone se limitará a comunicar la ruptura de relaciones con Francia.— *Mencheta*.

ASIMILACIONES

A LA CARRERA JUDICIAL. La *Gaceta* de hoy publica el real decreto que hace días anunciamos sobre asimilaciones a la carrera judicial.

Conforme al artículo 1.º de dicho decreto, para normalizar los escalafones de la carrera judicial y fiscal y extinguir en ellos la excedencia de personal, desde la fecha del mismo (30 de Julio último) no se concederá, ni se reconocerá ni tramitará asimilación ni mejora de asimilación a cargos y categorías de dichas carreras, que no se funde en declaración expresa de ley ó en cumplimiento de una ley.

Los funcionarios del ministerio de Gracia y Justicia que disfruten asimilaciones, manifestarán, en el término de quince días, si optan por seguir perteneciendo a carrera distinta de la judicial ó desean continuar figurando en los escalafones de aquella.

El hecho de figurar transcurrido aquel plazo en el escalafón que habrá de formarse de funcionarios del ministerio, implicará no sólo la renuncia a toda asimilación ó categoría judicial, sino a ser colocado en lo sucesivo en los escalafones de las carreras judicial y fiscal.

Los extranjeros en Haití

Port-au-Prince 2.—El presidente de la República ha amenazado con adoptar las más rigurosas medidas contra los extranjeros, a quienes acusa de favorecer el alza de los cambios.

Reina viva emoción.

Balance del día

Ausente de Madrid el Sr. Maura, y sin más palpaciones políticas que las noticias e impresiones sobre la actitud, más ó menos esquiva hacia el jefe del Gobierno en que se supone al Sr. Villaverde y también al Sr. Dato, entramos en un período de calma que es de desear no sea alterado por sucesos desagradables.

Respecto a los anuncios sobre el disgusto del Sr. Villaverde, ó hemos perdido todos la memoria de sucesos bien recientes, ó solo la absoluta carencia de temas puede explicar que se dé a esto el desarrollo que indican algunos correspondientes.

¿Es que no se ha enterado hasta ahora el Sr. Villaverde de que el Gobierno estaba resuelto a prescindir de su proyecto de ensamblamiento de la moneda y a

no hacer nada en cuestión tan vital, en el sentido que él proponía?

Se nos figura que es hacerle muy poco favor, suponer que hasta fin de Julio no se hizo cargo el expresidente del Consejo de lo que todo el mundo sabía en Mayo.

También con motivo del discurso que pronunciará el Sr. Dato en Vitoria, dentro de unos días, se hacen anuncios misteriosos que no dejan de tener su lado cómico, y a los cuales suponemos que el exministro de la Gobernación será completamente ajeno.

La cuestión capital para el Gobierno al reanudarse las sesiones, es la ratificación del Convenio con la Santa Sede. Mientras los prohombres del partido conservador no expresen en este punto su disconformidad con el Sr. Maura, todo lo demás que hagan ó digan carecerá de importancia, no pasando de pinitos oposicionistas de que seguramente no hará gran caso, y con razón, el presidente del Consejo.

Esta tarde ha salido el Sr. Romero Robledo para su posesión de El Romeral, donde permanecerá durante todo el verano.

El general Azcárraga, cuyo viaje se había anunciado para mañana, no saldrá de Madrid para Vichy hasta el día 8.

El sábado próximo, a las diez de la mañana, se reunirá la comisión que ha de formar el plan de los ferrocarriles secundarios, en cumplimiento de la ley que hoy publica la *Gaceta*.

Los nombres de los miembros de la comisión los publicamos por separado.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Logroño dando cuenta de haberse restablecido la tranquilidad en Calahorra. En dicha población reinaba agitación entre los colonos, que pretendían la rebaja de los arrendamientos, habiendo habido que lamentar algunos actos de violencia.

El Juzgado correspondiente se halla instruyendo sumario.

Vuelve a hablarse de que los panaderos se declararán nuevamente en huelga. Esta vez parece que es motivada por disgustos de los obreros con los patronos, acerca de las condiciones del trabajo.

Según noticias recogidas en un centro oficial, cuando el presidente del Consejo vaya a San Sebastián y conferencia con el Sr. Rodríguez San Pedro, quedará ultimada la combinación diplomática.

Tiene importancia la real orden que hoy inserta la *Gaceta*, y que por separado publicamos, relativa a la ejecución de algunas obras en el ferrocarril de Canfranc, en el trayecto de Jaca a la frontera, pues tiende a dar satisfacción a las aspiraciones de la comarca alto aragonesa, interesada en la construcción de dicho ferrocarril.

Los ferrocarriles de Canfranc, Nogueira-Pallaresa y Ripoll-Puigcerdá desea el Gobierno que se construyan al mismo tiempo, si bien por la diversa importancia de las obras que han de realizarse en cada uno, habrá de ser diferente el plazo de su terminación.

El alcalde, señor marqués de Lema, ha conferenciado hoy nuevamente con el director de Administración local, sobre el expediente de la Gran Vía.

Parece que la real orden, en sentido favorable, se publicará uno de estos días.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 2 DE AGOSTO 1904, COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Includes sections for 400 interior, 500 interior, 5000 interior, Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, and Paris/London market data.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 2 (1628).
Interior, 7670.—5 0/0 Amortizable, 97 75.
—Nortes, 48'40.—Alicantes, 81'25.—Orense, 25'70.—Colonial, 138'20.—Mercantil, 34'88.— *Arailis*.

De la «Agencia Fabra»
Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 85'75 y 85'90.—3 por 100 francés, 97'70.
London 2.—Exterior español, apertura, 85'57.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 24º sobre 0.
A las doce de la tarde, 34º sobre 0.
A las cuatro, 32º sobre 0.
La máxima fué de 35º sobre 0.
La mínima de 23º sobre 0.
El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

CHARADA

—Para tercera tres segunda tanto chiamo en el cajón, bien un dos tres cuatro quinta colócalo tú, Ramón.
Solo así tercera quinta tranquila... ¡Válgame Dios! ¡Ja ha estropeado algo al poner la cuarta dos! Bien me decía Juanitas: —¡Tómata té tal cafédo ó te expones a que meta la dos con cuatro el criado.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

ES CO PE TE

QUILTOS

Santo de mañana.—La Invencción del Cuerpo de San Esteban proto mártir, y Santos Nicodemo y Gamaliel.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Domingo el Real, donde se celebrará misa solemne a las nueve y media, y por la tarde continúa la novena a su Titular, predicando un P. Dominicó.
En San Millán sigue la novena a San Cayetano, predicando a las siete de la tarde el señor cura párroco.

En Santa Catalina de Sena continúa la novena a Santo Domingo de Guzmán, rezándose por la tarde después del rosario.
En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, predicando a las cuatro de la tarde el Sr. Belda.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pías en San Antón ó en las de San Fernando.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 9 3/4.—El pobre Valbuena.—A las 10 3/4.—El género infimo.—La contrata y el Cake walk.—A las 12.—Los picaros celos.
TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—29.º de abono.—Turno impar.—A las 9.—El bazo ó l'intrigante.—Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Covadonga.—Entrada, 1 peseta. Circuito de hierro.
JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.—Patines, cinematógrafo y diversas atracciones.—Concierto por la banda de Llerena todas las noches.—Entrada, 50 céntimos.—Miercoles y sábado, moda.—Jueves por la tarde, tómbola.

IMPRESA DE EL CORREO

Chiverny y al señor procurador Laguesle; pero ¿qué importa? Penetraremos en su casa al mismo tiempo, porque la noche de San Bartolomé nos ha enseñado cómo se hace esto, y los trataremos lo mismo que al jefe de la ronda.
—¡Oh!—exclamó el duque, a quien el proyecto parecía ya demasiado grave.
—Entonces será ocasión de recurrir a nuestras fuerzas, debiendo hallarnos disfrazados en todos los barrios, a fin de acabar con los herejes religiosos y con los herejes políticos.
—Todo eso está perfectamente amasado, señores míos—dijo Mayenne—; pero todavía no me habéis explicado si tomaréis del mismo modo y en un momento el Louvre, verdadera plaza fuerte, en la que volan sin cesar numerosos guardias y caballeros. El rey, por muy tímido que le supongamos, no se dejará degollar como el jefe de la ronda; empuñará la espada y... al cabo es el rey: su presencia hará mucho efecto entre los ciudadanos, de modo que tendréis que batiros.
—Hemos reunido cuatro mil hombres para la expedición del Louvre, toda gente que no quiere lo bastante al Valois para que su presencia produzca en ellos el efecto que decís.
—¿Y creéis que con eso habrá bastante?
—Sin duda alguna, porque seremos diez contra uno.
—¿Y los suizos? Hay cuatro mil, señores.
—Ciertamente; pero están en Lagny, y Lagny dista ocho leguas de París; por consiguiente, aun suponiendo que el rey pueda avisarles, dos horas para los mensajeros, que sin duda irán a caballo, y ocho para los suizos, que tendrán que hacer el viaje a pie, son diez horas, de modo que llegarán a tiempo para que

se les detenga en las barreras, porque durante esas diez horas nos haremos dueños de la ciudad.
—Perfectamente; sea como decís, admito todo eso: supongo que degolláis al jefe de la ronda, que destruis a los herejes políticos, que desaparecen las autoridades de la ciudad, que no encontráis el menor obstáculo a vuestros intentos; decidme ahora lo que pensáis hacer.
—Formaremos un gobierno de hombres honrados como nosotros,—dijo Brigard,—y con tal que nos vaya bien en el comercio, que tengamos asegurado el pan para nuestras mujeres y para nuestros hijos, no desearemos otra cosa. La ambición hará tal vez que algunos pretendan ser nombrados comisarios de barrio, alcaldes ó comandantes de alguna compañía de la milicia. Pues bien, monseñor, seremos todo eso, si es necesario, pero nada más, porque no servimos para otra cosa; ya véis, por lo tanto, que no somos muy exigentes.
—Señor Brigard,—dijo el duque—habláis discretamente: conozco que sois hombres honrados y que no consentiréis mezcla alguna en vuestras filas.
—¡Oh! no, no,—exclamaron muchas voces;—el buen vino ha de ser puro.
—Muy bien, muy bien, eso se llama hablar; veamos ahora. Decidme, señor subpreboste, ¿hay muchos haraganes y pueblo malo en la isla de Francia?
—Nicolás Poullain, que hasta entonces no se había puesto en evidencia, dió un paso adelante.
—Ciertamente, monseñor, los hay de sobra.
—¿Podéis decirnos, poco más ó menos, a qué número asciende ese populacho?
—Aproximadamente, sí.
—Sepamos.
—Poullain empezó a calcular por los dedos.

de V. M. que sea desfavorable para nosotros?
—Primo mío—repuso el rey,—sabed de una vez para siempre que a nadie consentiría yo que hablase mal de los Guisays; y como todos saben esto mismo, al parecer mucho mejor que vos, resulta que nadie se atreve a despegar sus labios, señor duque.
—En ese caso, señor,—dijo Mayenne—no me pesa haber venido, ya que he tenido el honor de ver a mi rey y de conocer sus favorables disposiciones, aunque confieso que tal vez ha podido ser inútil mi precipitación.
—¡Oh, duque! París es una ciudad muy deliciosa, de la cual se saca provecho en todos tiempos.
—Es cierto, señor, pero mi obligación me llama a Soissons.
—¿Qué obligación, duque?
—La del servicio de V. M.
—Bien, bien, Mayenne; proseguid del modo que habéis comenzado, porque yo sé apreciar y reconocer como debo la conducta de mis servidores.
El duque se retiró sonriéndose, y el rey volvió a entrar en su gabinete frotrandose las manos.
Loignac hizo una seña a Ernauton, quien habló al oído a su criado, y acto continuo siguió a los cuatro caballeros.
El criado se dirigió a las caballerizas en tanto que Carmainges continuaba a pie su ronda.
No podía perderse la pista de M. de Mayenne, supuesto que la indiscreción de Perdugas de Pincornay había hecho conocer en París la llegada de un príncipe de la casa de Guisa. Al esparcirse esta noticia, los buenos ciudadanos de la liga habían empezado a salir de sus casas y a presentarse en público para seguir las huellas de su jefe.
Fácil era conocer a Mayenne por sus

anchas espaldas, su redondeado talle y espesa barba.
Habíanle, pues, seguido hasta las puertas del palacio del Louvre, y en ellas le aguardaban los buenos ciudadanos para acompañarle hasta su morada.
En vano Mayenne procuraba separar a los más celosos diciéndoles:
—No tanto entusiasmo, amigos míos, no tanto entusiasmo. ¡Voto al chapiró! ¿No conocéis que vais a comprometeros?
El duque llevaba un séquito de doscientos ó trescientos hombres por lo menos, cuando llegó al palacio de San Dionisio, en el cual había fijado su residencia.
Ernauton, por consiguiente, pudo enterarse de todos los movimientos del duque, sin que nadie pudiese abrigar la menor sospecha.
En el momento en que el duque volvía el rostro para saludar a su comitiva, creyó reconocer en uno de los caballeros que saludaban al mismo tiempo que él, al que acompañaba ó servía de protector al paje que había entrado por la puerta de San Antonio, y que tanta curiosidad había manifestado respecto al suplicio de Salcedo.
Casi al mismo tiempo, y no bien hubo desaparecido M. de Mayenne, atravesó una litera por medio de la multitud; Meyneville se acercó a ella, separó una de sus cortinas, y, merced a un rayo de luna, Ernauton reconoció al paje y a la dama de la puerta de San Antonio.
Mayneville y la dama se dirigieron cuatro palabras, la litera desapareció bajo los arcos del palacio de San Dionisio, seguida del primero y cerráronse las puertas.
Un instante después apareció Mayneville en el balcón principal, dió las gracias en nombre del duque a los ciudadanos

Papeles pintados y talleres de pintura
Grandes existencias en géneros extranjeros; última novedad de las más importantes fábricas del mundo.

ALLOS HORNOS DE VIZCAYA
Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao
Bingete al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

MAISON-FAMILLE
Reglé pour hommes d'études
Única casa que existe en Madrid para jóvenes de carrera, cualquiera que sea su nacionalidad.

GRAN HOTEL DE LOS PLACERES
Ría de Marín (Pontevedra)
Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.

COMPANIA BOVRIL
Prevedora de la marina y del ejército británico
¿Y QUÉ ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir
LOS ESTREÑIMIENTOS, CÓLICOS, BOCHORNOS Y LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO Y LA VEJIGA

JACQUET FRÈRES EN VERNON (EURE)
Dinamos y motores eléctricos. Corrientes continuas y alternas
TRANSFORMADORES
Diferentes modelos hasta de 120 caballos, para cualquier industria

LA DIABETES
se cura radicalmente y sin reaparecer, con la Mixtura Antidiabética Martin. Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce.

VINO NOURRY
A LA VEZ DEPURATIVO Y FORTIFICANTE
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho.

PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD
con iodo de hierro inalterable
CONTRA la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrofúla, etc.

CALDERAS LEINHAAS
Con circulación forzada de agua
(Privilegio alemán, núm. 74.963)
La mejor caldera multitubular que existe

PROFESOR
Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos.
Argensola, 2, 4.ª izquierda

IMPORTANTE
Búscame en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto.

THE STUDIO
REVISTA de Bellas Artes
Publicación internacional que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

Las Gotas Concentradas de Hierro Bravais
Son el remedio eficaz contra LA ANEMIA

A los exportadores DE FRUTOS.—The fruit distributing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutos).

Linimento Bencao
Para los caballos
Solo este precioso tónico cura al instante y en pocos días las cojeras, lasisaduras, esguinaces, aljofas, molatás, etc.

Santal Midy
Inofensivo, suprime el cópula, la culebra y las inyecciones. Cura los fujos en 48 horas

65 años de éxito! FUERA DE CONCURSO
Membro del Jurado Exposición Universal de París 1900
Alcohol de menta DE RICLES

Abonos minerales y productos químicos
La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otras cosas, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos.

Theophile Roederer Reims & Comp.
CRISTAL CHAMPAGNE
GLADIATEUR CABALLO
ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887

Vinas franco-americanas
Cinuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingeradas sobre las mejores ingertos de aquellos reconocidos.

CONVIENE PREVENIRSE
Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres.

WILSON, SONS & CO. L.
Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

Table with columns for 'COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS', 'Tarifa de precios al año', and 'RENTAS'. Lists various services and their annual costs.

Paveta d'invention (1867) Fran- co.—Etranger (1867).— Mar- ques, modelos, desains, procés en contrefaçon, consultation & assistance.—Casalonga, Ing., conseil, 15, Halles, 15, Paris.

Pasta dentifrica y verdadera Agua de Botet
Dentifrico aprobado por Academia de Medicina de Pa- ris, 17, rue de la Paix, Paris.

Jarabo de Gibert y gajos de Gibert
Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácil- mente tolerados por el estóma- go y los intestinos.

EL RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA Longines
es el mejor y más barato en su clase

El tónico oriental para el cabello
El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello.

Zomotopia
El Zomol, plasma muscular (Jugo de carne desecado) prepa- rado en frío, encierra los pre- ciosos elementos reconstituyen- tes de la carne cruda.

.todos los que sufren del estómago. — Nada lo curará más pronto y segura- mente tan bien como el Elixir Grex

FÁBRICA DE VERMOUTH DE los señores Martini y Bossi
Corsó Vittorio Em- manuele II.—Torino
Es el mejor vermouth.— Desechad las imitaciones. Exigir la firma MARTINI E ROSSI.

BARNARD GRANT & C. 27
Mincinglan, Londres E. O. — Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etcétera). Ofrece sus servicios para ventas en consignación, garanti- zando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

nos de París, y como era ya tarde les invité á que se retirasen, á fin de que la maledicencia no pudiese sacar el menor partido de aquella reunión. Todos se alejaron al escuchar sus palabras, excepto diez hombres que siguieron al duque hasta el interior del palacio.

tean la adhesión de los procuradores, y además, representaba la Universidad de París. Debar ofrecía todos los marineros y empleados del Sena, refuerzo peligroso que formaba un contingente de quinientos hombres.

nor de ser vuestros jefes; pero me encuentro en el caso de repetiros que el general es el único juez del momento en que debe empeñarse la batalla, y que aunque vea á sus tropas armadas y decididas, no dará la señal mientras crea que no debe hacerlo.

—Todos esos puntos están cubiertos por guardias fijas, muy fáciles de sorprender, por lo mismo que no pueden sospechar el peligro de un ataque brusco. —Tampoco niego eso—dijo el duque.